DZIEŃ PATRONA NASZEJ SZKOŁY
ALEKSANDRA FREDRY
14 października 2015

Planowany harmonogram obchodów święta:

-- O godzinie 8.00 odbędzie się spotkanie dyrekcji, nauczycieli, pracowników szkoły i emerytowanych nauczycieli. 

-- O godzinie 10.00 klasy pierwsze gimnazjalne oraz licealne wezmą udział w oficjalnej części uroczystości w szkolnej auli (w trakcie której pierwszoklasiści zostaną pasowani na uczniów Naszej Szkoły), a następnie we Fredrowskiej Lidze Klas. 
-- Klasy drugie liceum oraz druga i trzecie gimnazjum o godzinie 10.00 wychodzą do Rynku, gdzie pod pomnikiem Aleksandra Fredry wezmą udział we Fredrowskiej Lidze Klas.
Klasy maturalne nie przychodzą tego dnia do szkoły. W innym dniu (dokładny termin podamy później) dla klas maturalnych wykład na temat twórczości Aleksandra Fredry wygłosi prof. dr hab. Marian Ursel z Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Przygotowania do Fredrowskiej Ligi Klas:

Każda klasa (oprócz klas maturalnych) weźmie udział w czterech konkurencjach:

1. Konkurencja plastyczna: 

-- klasy pierwsze gimnazjum i liceum przygotowują komiks inspirowany twórczością Aleksandra Fredry lub plakat reklamujący naszą szkołę. Prosimy Wychowawców o dostarczenie prac p. Joannie Łuczak (gabinet nr 6) do 2 X 2015 roku.
Dzieła zostaną ocenione przez Jurorów, a w Dniu Patrona Naszej Szkoły można będzie je podziwiać na wystawie.

-- klasy: druga i trzecie gimnazjum oraz drugie liceum przygotowują „bukiet dla Fredry”, czyli wykonane dowolną techniką i z dowolnych materiałów przepiękne, oryginalne i pełne fantazji prace plastyczne, które zostaną złożone 14 X pod pomnikiem pisarza w Rynku.

2. Konkurencja literacka:
- klasy pierwsze i drugie liceum oraz wszystkie klasy gimnazjum przygotowują co najmniej jeden wiersz ułatwiający zapamiętanie prawidłowej odmiany przez przypadki nazwiska AleksandraFredry.
Prosimy Wychowawców o dostarczenie  wierszy p. Ewie Kaczyńskiej (gabinet nr 12) do 2 X.
3. Konkurencja wokalno-taneczna:

-- klasy pierwsze gimnazjum i liceum przygotowują piosenkę do tekstu Aleksandra Fredry lub inspirowaną jego twórczością, którą wykonają podczas Fredrowskiej Ligi Klas 14 X. Mile widziany będzie układ choreograficzny oraz zaangażowanie w występ dużej liczby uczniów z danej klasy.
Prosimy Wychowawców o zgłoszenie p. Ewie Kaczyńskiej tytułu piosenki do 2 X.

-- klasy drugie liceum oraz drugie i trzecie gimnazjum przygotowują jedną zwrotkę (dowolnie wybraną) i refren hymnu naszej szkoły, którą wykonają podczas Fredrowskiej Ligi Klas 14 X pod pomnikiem Fredry w Rynku. Mile widziany będzie układ choreograficzny oraz zaangażowanie w występ dużej liczby uczniów z danej klasy.

4. Konkurencja ogólna:

- podczas trwania Fredrowskiej Ligi Klas oceniane będzie przez jurorów zachowanie klas i ich wygląd. Zachęcamy więc do przebrania się, przygotowania transparentów, emblematów itp. 
Zwycięzcami Fredrowskiej Ligi zostaną klasy (jedna gimnazjalna i jedna licealna), które po zsumowaniu wyników czterech konkurencji (1. plastycznej, 2. literackiej, 3.wokalno-choreograficznej, 4. ogólnej) osiągną najwyższy wynik.
O tym, co będzie nagrodą, poinformujemy w późniejszym terminie.
Prace plastyczne zostaną wykorzystane do promocji Naszej Szkoły, jej elementem będą też występy pod pomnikiem Fredry w Rynku.
Życzymy wszystkim klasom dobrej zabawy już w trakcie przygotowywania się do Dnia Patrona!

Organizatorki:

Ewa Kaczyńska, Elżbieta Struzik, Joanna Łuczak
